

# 香港“万千社工看祖国”内地考察交流首站活动在潮州启动

日前,香港“万千社工看祖国”内地考察交流首站活动在潮州正式启动,旨在加强香港和潮州两地社会福利领域的交流合作,持续提升香港社福机构管理层、一线社工的国民意识和爱国情怀。

中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室副主任何靖、广东省民政厅厅长张晨、香港特别行政区政府劳工及福利局局长孙玉菡、潮州市委常委、统战部部长庄宋太等领导嘉宾共同出席启动仪式。

历年来,潮州市委、市政府高度重视慈善事业,全市登记认定慈善组织29家,注册志愿者超32万人。市委统战部联合潮州慈善总会设立“潮人故里公益基金”,募集盘活慈善资金达1.78亿元。

庄宋太指出,潮州历史悠

久,人文深厚,山水秀美、生态良好,产业扎实、潜力巨大,崇德向善、乐善好施。潮州在香港乡亲众多,与香港人缘相亲、文缘相通,在经济、社会、文化等方面均保持着十分密切的联系。香港社会福利工作起步较早,社会服务体系完善、专业性强,此次活动在潮州举办,为潮州学习借鉴香港社工服务的先进经验提供了难得的机会,并将对两地社福界的交流合作起到非常重要的推动作用。希望各位嘉宾在潮州期间多走一走、看一看,给潮州业界传播先进理念和工作经验,为潮州的经济社会发展提出宝贵意见建议,助力潮州高质量发展。

据悉,香港“万千社工看祖国”活动由香港特区政府劳工及福利局、社会福利署支持,香港社福界心连心大行动承办,未来几年将面向广大社会福利

服务机构一线社工举行一系列与内地的交流合作活动。此次首团自5月31日至6月2日到访潮州市,有来自超过50多家香港社会福利机构的300多名社工参加。考察团分别考察潮州市乡村振兴示范点、养老安老服务、志愿服务等社会工作机构,开展专业领域交流。

中国社会工作联合会党委书记、副会长周惠应邀参加了此次交流活动。期间,周惠与中联办香港社工部以及香港福利界心连心大行动副主席谭贻兰等香港社工界代表,就如何加强联合会与香港社工组织合作等事宜进行了深入探讨。双方表示,今后要在社工服务、康养医疗、教育培训、社区建设等方面加强沟通联系,谋求合作,共同发展。

(据《潮州日报》、中国社会工作联合会)



“香港万千社工看祖国——‘心连心’交流团”启动礼(图片来源:中国社会工作联合会)

## 甘肃庄浪: “三个聚焦”建强社工人才队伍

近年来,甘肃省平凉市庄浪县民政局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真落实党中央及省、市关于加强社工人才队伍职业体系建设的各项部署要求,聚焦统筹协调、专业引进、职业培训三个关键环节,持续强化社工人才培养,不断壮大社工人才队伍。

一、聚焦顶层设计,健全社工人才发展机制。按照《甘肃省“十四五”民政事业发展规划》要求,至2025年年底,力争全县持证社工人才达到150人,本土化专业社工人才达到1000人的目标,使全县社会工作专业人才队伍更加壮大,社会工作专业化、职业化、本土化水平显著提升,社会工作参与社会治理与基层服务的能力明显提高,对全县经济社会发展提供

有力的社会工作人才支撑。

县民政局对全县社工人才发展现状和涉及民政领域的社工人才需求,开展了专项摸底调研,建立健全了以需求为基础,以品德、能力和业绩为导向的社会工作专业人才培养机制,全力推动社工人才发展。

二、聚焦平台建设,拓宽社工人才服务范围。依托“沪甘牵手计划”项目,邀请上海东方社会工作事务所团队等专业团队,指导开展专业性社工服务,创新“政府购买服务+第三方机构运营+维权监督管理”模式;链接社会组织、公益慈善、志愿服务等力量,孵化培育社会工作服务机构,建成乡镇(城市社区)社工站14个,搭建了网络化基层社会工作服务阵地,在社会救助、养老服务、儿童关爱

保护等领域为居民提供了社会工作专业服务。

三、聚焦职业培训,打造社工人才专业队伍。目前,全县共有持证社工85名,社会工作人才1089名。今年4月份,县民政局按照全国社会工作职业水平考试要求,及时下发了《关于做好2024年度社会工作者职业水平考试工作的通知》,动员各乡镇、城市社区、社会团体、公益慈善服务机构、社工服务机构等社会组织和各相关单位干部职工、专职社区工作者和网格员以及符合条件的从业人员积极报名参加考试。目前报名人数达到355人,举办了全县社工职业资格考前培训班,同时邀请甘肃政法大学社会工作领域专家教授进行考前培训,有力促进了社工人才发展。(据庄浪县民政局)

## 平均年龄不超过30岁 浙江平阳成立“新生代”专职社工队伍

近日,浙江温州平阳县成立“新生代”专职社工队伍,标志着平阳在推动社会工作专业化、职业化方面迈出了“年轻化”的一步。

据了解,这支“新生代”专职社工队伍由50余名年轻专业人才组成,平均年龄不超过30岁,普遍具备农业、计算机和心理学等相关专业背景,服务涵盖社会福利、社会救助、慈善事业、社区建设、社会治理等领域,为平阳县居民提供全方位、多层次的社会服务。

“随着社会的快速发展和居民需求的日益多样化,现有的社工队伍正面临着各方面的挑战。”平阳县社工部负责人介绍,当前社工工作普遍存在队伍年龄结构偏大、年轻人才缺乏、工作负担较重,以及部分社工专业知识和技能水平有待提高的问题,在一定程度上制约了平阳县社工工作发展。“‘新生代’社工队伍具备更高的专业素养和更强的创新能力,能够更好地满足居民的需求,为全县的社会工作注入新的活力。”该负责人说。

腾蛟镇腾祥社区的郑雄便是平阳县“新生代”专职社工队伍中的一员。他所在的社区困难

人群较多,他们面临着各种生活困难和心理问题。郑雄通过深入了解困境儿童、困难家庭和残疾人的需求和问题,结合所学的知识理念,为他们提供了个性化的服务方案。“虽然我所学的专业并没有发挥到目前的工作中,但是学习中老师提到的发现问题、解决问题的理念,一直激励着我。”郑雄说。在这期间,郑雄组织开展了多种形式的社区活动,丰富了困境儿童、困难家庭和残疾人生活,也增强了他们的归属感和幸福感。

据统计,目前平阳县专职社工已扩展至770人,其中“新生代”专职社工占比6%。越来越多的“新生代”专职社工活跃在多个关键领域,形成了一张紧密交织的专业服务网络。

值得一提的是,为了提高专职社工队伍的归属感和凝聚力,平阳县将制定一系列政策和措施,该举措通过加大对社工队伍的培训力度,建立完善的评价和激励机制,提高他们的专业知识和技能水平,对表现优秀的社工给予表彰和奖励,来提高社工的薪资待遇和福利待遇,确保他们能够得到合理的回报和保障。(据人民网)

## 四川广元朝天区: 汇聚社工力量 托起幸福“夕阳红”

近日,一场别开生面的包粽子比赛在四川省广元市朝天区中子镇为老服务中心展开。中子镇社工站的社工和辖区的老人们欢聚一堂,捋粽叶、填糯米、扎红线,在一双双巧手不停翻转间,一个个饱满漂亮的粽子瞬间成型。

特色为老服务活动热气腾腾,老年人获得感、幸福感、安全感持续提升。近年来,朝天区民政局精准对接老年人需求,聚力赋能人才培养、聚合资源多元协调、聚焦专业深耕服务,高质量推动社工站(室)为老服务提质增效。社工通过个案、小组、社区专业方法,从身、心、社三个维度入手,为老年人提供老年教育、精神慰藉、社区参与、支持网络构建等直接和间接服务,让老年人就近获取“家门口”的社区为老服务,在不离亲、不离家的熟悉环境里即可安享幸福晚年。

基于留守老年人多、健康和安全知识缺乏等现状,社工站成立慢病支持小组、安全教育小组,通过社工和专业人员知识讲解、小组分享,为老年人普及慢性疾病预防管理、用火用电安全、防诈骗等知识,带动提升老年人的健康、安全意识;常态化组织开展重阳节、春节等社区活动,提升老年人社区参与,让老人们在欢乐祥和的氛围中感受到温暖与关怀。

针对独居、空巢、高龄老人,社工采用个案工作方法,通过入户探访、发动邻居等方式,为其提供日常探访、精神慰藉等服务;同时,联动辖区卫生院、诊所、理发店等定期提供义诊义剪等服务,链接商家资源捐赠衣物等,并依托为老服务中心等优势资源,培育爱心食堂提供送餐服务,为特殊老年人构建多维度、可持续的支持网络。

“在服务老年人的同时,我们始终坚持积极老龄观、健康老龄化理念,把老年人当成宝贵的资源,支持低龄老人发挥自己的能力和兴趣爱好,积极开展节目创作、文化传承、体育锻炼等活动。”朝天区民政局相关负责人介绍,该区培育了中子镇为老志愿服务队、大巴口社区“八段风华”队、飞仙关社区“民间器乐队”等老年人队伍,在提升老年人成就感的同时充分发挥了老年人的积极价值服务社区。

汇聚社工力量,服务美好生活,托起幸福“夕阳红”。据了解,自2023年8月启动实施省级城乡社区治理“提能力”项目以来,朝天镇、中子镇、沙河镇三个社工站、五个社工室,服务老年人个案20余名,成立老年人小组3个,开展为老服务活动20余场,服务老年人5000余人次。

(据金台资讯)